

中國的職工教育

為推進中國的現代化建設，國務院在一九八〇年四月成立了全國職工教育委員會。袁寶華主任認為現在是提高中國職工教育水平好時機。隨着國家建設四化和經濟調整的需要，職工教育工作已被提到重要地位。袁寶華說，在大規模經濟發展開始之前，充份利用這段時間培訓職工。為提高職工教育，委員會將統一規劃，建立和指導地方委員會，並制定方針政策。

擁有一萬多名職工的北京內燃機總廠已具備一個較完整的職工教育體系。總廠開辦脫產的中等和高等教育學習班，它的十二個分廠負責辦業餘的或半脫產的初級班。大部份學員是三十五歲以下的青年工人，他們佔全廠職工的一半。

鹿傳坤是另一位接受職工教育的受益者。他是一九七〇年初中畢業生。在內燃機二廠工作，他每天早來晚走，但是由於缺乏經驗，工作上遇到不少困難。

“我從早到晚搞得焦頭爛額，忙亂不堪”，他說。

一九七九年，他作為凸輪軸工段長參加了廠辦的企業管理訓練班。經過三個月脫產帶工資的學習，他完成了經營管理、機械工藝、機械制圖和全面質量管理等課程。

回到工段，他改變過去按工種分組而代之以按工序分組來組織勞力。這個工段的工人都被培養成多面手，以便在有些工人請假時可以靈活安排生產。

此外，他在企業管理學習班上學到，要搞好生產必須處理好與工人關係。他對工人生活十分關心。他和工人互教，互學，互幫。他的工段的五十名工人中百分之七十都參加了數學、機械基礎或機械製造學習班。

職工教育幫助了工人像李良義和鹿傳坤那樣繼續提高文化技術水平。在今后的幾年內，國家將分配大專院校畢業生在職工學校任教。還將從工廠、研究機構和中學里選派教師。在現有的職工學校教書的教職員，也將有機會進修來提高教學水平。

這個廠職工教育的重點是放在對這部份青年工人的教育上。百分之八十的青年工人具有小學畢業文化水平，他們差不多都參加了脫產，半脫產或業餘的文化和技術學習班。總的說來，全國職工約有一半是三十歲以下的青年工人。這些工人都是一九六六年『文化革命』以後參加工作的。他們在十年動亂中喪失了接受正常教育的機會。

北京內燃機總廠一九八〇年開設了六十個初級技術班。課程包括金屬切削，電子技術，液壓傳動，外語。廠教育計劃在

一九八三年有三千四百五十名工人將完成初級和中等教育。一九八五年以前，百分之八十的工人要達到初中畢業水平，百分之三十初中程度的工人要達到高中畢業水平。此外，還有一部份高中畢業要進入大學。(下)



十一週年紀念慶典

詩壇

其一

余惠生

▲點城民治黨叔父馬宗尚第
之喜，歡宴親朋，叨蒙東邀參加

三公子馬福紹博士令郎紹旋彌月

盛會，爰賦詩以賀

其二

余惠生

其三

余惠生

其四

余惠生

其五

余惠生

其六

余惠生

其七

余惠生

其八

余惠生

其九

余惠生

其十

余惠生

其十一

余惠生

其十二

余惠生

其十三

余惠生

其十四

余惠生

其十五

余惠生

其十六

余惠生

其十七

余惠生

其十八

余惠生

其十九

余惠生

其二十

余惠生

其二十一

余惠生

其二十二

余惠生

其二十三

余惠生

其二十四

余惠生

其二十五

余惠生

其二十六

余惠生

其二十七

余惠生

其二十八

余惠生

其二十九

余惠生

其三十

余惠生

其三十一

余惠生

其三十二

余惠生

其三十三

余惠生

其三十四

余惠生

其三十五

余惠生

其三十六

余惠生

其三十七

余惠生

其三十八

余惠生

其三十九

余惠生

其四十

余惠生

其四十一

余惠生

其四十二

余惠生

其四十三

余惠生

其四十四

余惠生

其四十五

余惠生

其四十六

余惠生

其四十七

余惠生

其四十八

余惠生

其四十九

余惠生

其五十

余惠生

其五十一

余惠生

其五十二

余惠生

其五十三

余惠生

其五十四

余惠生

其五十五

余惠生

其五十六

余惠生

其五十七

余惠生

其五十八

余惠生

其五十九

余惠生

其六十

余惠生

其六十一

余惠生

其六十二

余惠生

其六十三

余惠生

其六十四

余惠生

其六十五

余惠生

其六十六

余惠生

其六十七

余惠生

其六十八

余惠生

其六十九

余惠生

其七十

余惠生

其七十一

余惠生

其七十二

余惠生

其七十三

余惠生

其七十四

余惠生

其七十五

余惠生

其七十六

余惠生

其七十七

余惠生

其七十八

余惠生

其七十九

余惠生

其八十

余惠生

其八十一

余惠生

其八十二